

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

DIARIO DE TENERIFE

Biblioteca Provincial

Luguna

GEOGRAPHIC SITUATION

Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE

SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL MUEL
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 2' 50" O de San Fernando

SITUACIÓN GÉOGRAPHIQUE

de N. 28°, 28', 30"
tude, 18°, 33' 20" O de París

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital y pueblos de la Provincia... un mes 2 ptas.
trimestre 7 id.
semestre 13 id.
un año 25 id.
Extranjero... un año 32 id.
Un número suelto, 10 céntimos.
Idem atrasado, 15 id.

Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes

TARIFA DE ANUNCIOS

(PAGO ADELANTADO)

Se admiten en cualquier idioma a 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; a 6, en la tercera, y a 10 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis a los pobres, por una vez

Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos.

Las esquelas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, a 5 pesetas por inserción.

Los comunicados y reclamos, a precios convencionales.

La correspondencia al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez Flores, duplicado Santa Cruz de Tenerife, Islas Canarias.

Teléfono núm. 97

Cambios hechos hoy

Septiembre 28

Table with exchange rates for various locations: España, Londres, París, Onzas, Centenes, Libras.

De cuenta: En el Banco, a 4 p 8 anual. En a Plaza, de 6 a 8 p 8 anual

Observaciones meteorológicas

HECHAS A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Meteorological data table: Barómetro, Termómetro a la sombra, Viento, Fuerza del viento, etc.

CLASES DE IDIOMAS Y DE DERECHO

EN EL

GABINETE INSTRUCTIVO

FRANCÉS (MÉTODO OLLENDORFF)

Profesor, D. Coriolano Martí. Clases, en los días lunes, miércoles y viernes de 8 a 9 de la noche.

INGLÉS (MÉTODO OLLENDORFF)

Profesor, D. Coriolano Martí. Clases, en los días martes, jueves y sábados de 8 a 9 de la noche.

Honorarios: 5 pesetas por clase a los socios e hijos de socios: 10 pesetas a los particulares.

Para comenzar las clases es necesario que haya 10 alumnos, en cada asignatura.

El curso comenzará el día 3 de Noviembre próximo.

DERECHO

Metafísica, Profesor, D. José Hernández Sayer, Licenciado en Derecho. Historia de España, Profesor, D. Juan Martí y Delosa, Licenciado en Derecho.

Literatura general e Historia de la Literatura, Profesor, D. Mario Arozena, Licenciado en Derecho.

Derecho Romano, Profesor, D. Emilio Calzadilla, Licenciado en Derecho.

Derecho Natural, Profesor, D. Mario Arozena, Licenciado en Derecho.

Economía Política, Profesor, D. José M. Palazón, Licenciado en Derecho.

Honorarios: 15 pesetas por asignatura a los socios e hijos de socios: 20 pesetas a los particulares.

Para efectuar las matrículas de las asignaturas de Idiomas y Derecho, dirigirse a D. Coriolano Martí, Castillo número 18, de las 10 de la mañana a las 4 de la tarde.

Santa Cruz de Tenerife, Septiembre 27 de 1899.

El Secretario,

GONZALO CÁCERES Y SÁNCHEZ.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA Servicio para mañana

Parada: El Batallón Cazadores Regional de Canarias núm. 1: Jefe de día el Comandante de la Comisión Liquidadora D. Carlos Campos Ortiz.—Hospital y provisiones, el 1.º capitán del Regimiento número 1 Don Segundo de la Oliva.—Oficial de vigilancia a las órdenes del jefe de día.—Sargentos para la conducción de enfermos uno por cada cuerpo de la guarnición.—El Coronel Gobernador militar interino, Sánchez de Castilla.—Comunicada.—El Comandante Sargento Mayor, Juan Navas.

Sección Religiosa

Septiembre 28

Santo de hoy.—San Wenceslao. Santo de mañana.—La Dedicación de San Miguel.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones, el Rosario.

Efemérides

HERÓICA DEFENSA DE LA ALHÓNDIGA DE GUANAJUATO

28 de Septiembre de 1810

A mediados de 1810, el cura D. Miguel Hidalgo reunió en el pueblo de Do-

lores unos cientos de indios y gente de baja estofa, y arengándoles para que pelearan contra los españoles, prometiendo como premio el botín que recogerían en las poblaciones que entraban a saco, entregó armas a los que no las tenían y comenzó a gritar: ¡Mueran los gachupines! y ¡Viva la Virgen de Guadalupe!

Estas hordas de gentes incultas, fanáticas, sin saber por qué, ignorantes de lo que pedían y de lo que con su auxilio se buscaba, sólo guiadas por la ambición de las riquezas que a todas horas les prometía Hidalgo, fueron haciéndose numerosísimas a su paso por los poblados y campos de labor, por unirsele cuantos creían de buena fé las promesas del clérigo rebelde, formándose y fortaleciéndose así los primeros grupos de insurgentes mejicanos que pelearon por la independencia de la antigua Nueva España.

En Septiembre del mismo año, arrastradas por la ambición del botín, las huestes de Hidalgo, unos 30.000 hombres, entre indios, mineros y gentes bien armadas, se encaminaron a la ciudad de Guanajuato, llegando a sus inmediaciones el día 28.

Al tenerse noticia en la población de lo que pretendía el guerrero sacerdote, su intendente, corregidor y comandante de armas, D. Juan Antonio Riaño, natural de Liérganes (Santander), y capitán de fragata retirado, dispuso hacer se fuerte en la Alhóndiga, a cuyo efecto encerró en ella a cuantos vecinos lo pidieron, y la guarnición, excepción hecha de 70 dragones.

Intimada la rendición, y rechazada con entereza por Riaño, los insurrectos ocuparon las alturas que rodean a Guanajuato y las casas cercanas a la Alhóndiga, comenzando inmediatamente la lucha.

Muerto Riaño al reforzar la guarnición de las trincheras que rodeaban al improvisado fuerte, hizo cargo del mando de la tropa el sargento mayor D. Diego Berzabal.

A poco de principiar el asedio tuvieron que abandonar los soldados, a causa de la espesa lluvia de gruesas piedras que sobre ellos caían, las trincheras y azoteas, terminándose por cerrar la puerta y hacer fuego solamente desde las ventanas.

Los insurgentes sufrían pérdidas enormes; pero como su número era considerable y el furor que les dominaba no tenía límites, los que caían eran sustituidos por otros, motivo por el que nunca flaqueó la formidable línea de fuego que rodeaba a los españoles.

Un grupo de indios pudo acercarse a la Alhóndiga, y con un montón de rajás

de acote puso fuego a la puerta, dedicándose después, sin importarle nada las piedras y granadas de mano que desde las ventanas le arrojaban, a barrer las paredes del edificio para socavarlas y abrir brecha, dando esto lugar a numerosos actos de valor por parte de los sitiados, no pocos de ellos realizados por Gilberto Riaño, hijo de don Juan Antonio, que deseoso de vengar la muerte de su padre, no desperdiciaba ocasión de causar bajas al enemigo.

Franqueada la entrada de la Alhóndiga, por haber consumido el fuego la puerta, penetraron en ella como un alud los insurrectos, entablándose entonces luchas parciales, que fueron hermosas páginas de valor y heroísmo, siendo de todas la más brillante la que escribieron con su sangre D. Diego Berzabal y unos 20 soldados.

Estos, después de hacer varias descargas a quemarropa sobre los primeros insurrectos que penetraron en la Alhóndiga, se recogieron a uno de los ángulos del patio, donde habían conducido las banderas, y allí pelearon todos decididos a morir matando.

Cuando Berzabal vió en tierra toda su gente, con el brazo izquierdo apretó contra el cuerpo las banderas, y manejando con el derecho su espada continuó peleando hasta que recibió gloriosa muerte.

De esta catástrofe sólo salvaron la vida una tercera parte de los refugiados en la Alhóndiga.

Registro Civil

Septiembre, 27

NACIMIENTOS

Eugenio Cruz y Marrero. Domingo González y Díaz.

DEFUNCIONES

Cirilo Morales, natural del Puerto de la Cruz, 10 años, Hospital civil.—Tuberculosis pulmonar.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

rando en su indiferencia—Jejadmé; voy á vestirme.

Cuando el artista se hubo retirado, Héctor, siempre tranquilo, pero profundamente absorto en intrincadas reflexiones, dijo a Pedro con un gesto que el excabo nunca le había visto hacer, y con un tono que le era desconocido:

—Vamos, pronto; vísteme.

El asombro de Pedro fué grande

Era la primera vez que su amigo le llamaba

—Dame el pantalón.

—¿Cuál? Hay dos; uno gris y otro negro.

—¡Imbecil! ¿Quieres que me visto de negro tan temprano?

—¡Ah!... ¿Luego es el gris?

—Sí, la corbata larga, el chaleco de piqué amarillo, el gabán azul y los guantes de piel de Suecia; así estaré presentable. Así precisamente se presentó lord Blumfield en Herbert House a firmar su contrato de matrimonio.

—¡Ah! Habeis conocido al lord... ¿cómo habeis dicho?

—¿Qué lord?... ¿Qué?... ¿Qué he dicho yo? ¡Vamos! No me hagas perder la paciencia y despáchate; pronto, animal...

Pedro seguía asombrado, aunque menos vivamente que la primera vez; veía que la familiaridad de su amigo era cada vez menos amable.

Terminada la toilette, el príncipe se puso los guantes, sin reparar en las muestras de locura que su aspecto y continente arrancaban al excabo, y se encaminó, sumido siempre en las más profundas reflexiones, a la gran sala de la planta baja, donde ya se hallaban reunidos todos los invitados.

bre diablo, nacido en tan pobre cuna, no debía estar muy al corriente en las exigencias sociales, por lo cual todos también saludaron al príncipe con la más exquisita cortesía, cuando el coronel, llevándole cogido del brazo, dió con él la vuelta a la sala, a fin de presentarle a sus amigos.

Héctor no había salido de la atonía, ó, mejor dicho, de la distracción profunda en que su pensamiento se había perdido.

Desde que se encontraba en medio de aquella numerosa concurrencia, a la absorción moral había venido a unirse una inquietud extraña, una vaga ansiedad, que hacía temblar su voz cuando trataba de hablar.

Parecía que su lengua no estaba dirigida por su cerebro; balbuceaba palabras inconexas, sin darse cuenta de lo que decía, ni de lo que contestaba, ni del sitio en que se hallaba a la sazón.

Atribuíase esta turbación al sentimiento de inferioridad de que debía estar penetrado en presencia de tantas personas importantes, y a todos agradó en extremo esta prueba de modestia.

El coronel, que por su parte habría preferido verle más expansivo, le reñía secretamente por su timidez.

—Vamos, ánimo—le decía—y procura saludar con amabilidad a mi antiguo camarada el teniente coronel de la gendarmería, a quien voy a presentarte.

Y le condujo al lado del viejo militar, que en aquel momento escuchaba con atención sumo un debate científico empeñado entre el juez de paz y el doctor Lécuyer.

—Mi querido de Brécourt, señor juez de paz,

llevarle hasta el fumadero, siguió al doctor y penetró en la sala.

XXIV

La concurrencia era numerosa y brillante. Todos se honraban con acceder a la invitación de uno de los hombres más queridos y más ricos del cantón.

Allí estaba el juez municipal, el teniente coronel de la gendarmería, el comisario central, el ingeniero jefe del departamento, y otros muchos personajes, todos deseosos de conocer a Jacobo Cointel, cuyas extrañas aventuras conocían en parte.

Sabíase que, recogido pobre y miserable, por el rico propietario de Chantepeie; había llegado en alas de inesperada fortuna, a hacerse amar de una de las hijas del coronel Bordier, y que con ella se iba a casar.

Esta fortuna no despertaba, sin embargo, envidia alguna contra el antiguo buhonero, que fué por todos recibido con el más cordial afecto.

Vióse con no poca extrañeza que el futuro esposo de joven tan distinguido, como lo era Susana Bordier, no se presentase vestido de negro y con corbata blanca, en una ocasión en que cada uno de los asistentes había creído deber sacar a relucir, en gracia a las ceremoniosas costumbres del país, los especímenes más dignamente extravagantes.

Pero no obstante, todos pensaron que un po-

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 27—8 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

El Ministro de la Gobernación, señor Dato, hablando hoy con un periodista extranjero le ha manifestado que las economías introducidas en los proyectos de presupuesto llegarán a una cifra aproximada de treinta millones de pesetas.

La mayor parte de estas economías se harán en los presupuestos de los ministerios civiles.

En los de Guerra y Marina, las rebajas serán de muy poca importancia.

BOLSA

Deuda perpetua, 4 p<sup>o</sup> interior, á 65'20.

Id. id. exterior á 71'35.

Id. amortizable, á 72'75.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886,) á 73'40

Oblig del Tesoro 5 p<sup>o</sup> con garantía renta Aduanas, á 95'50

CAMBIOS

Londres, vista, á pesetas 31'09 por £.

Paris, vista, á 23'10 p<sup>o</sup> P.

Almódobar.

Madrid, 27—10'30 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Anúnciase que mañana volverán á visitar al Ministro de la Guerra General Polavieja, varias comisiones militares.

Dicen de Jerez que se nota allí bastante agitación anarquista.

El Gobierno ha teleografiado al Gobernador civil de Cádiz dando instrucciones.

Concedense atribuciones especiales para proceder con energía ante cualquier eventualidad.

Almódobar.

Madrid, 27—10'40 n

Director DIARIO DE TENERIFE.

De San Sebastián dicen que un caracterizado jefe carlista ha hecho allí importantes declaraciones.

Afirma este personaje que pronto será restaurada en España la monarquía absoluta.

Sucedará esto sin apelar á la guerra civil.

Habla en forma misteriosa de cuestiones diplomáticas, relacionándolas con ciertas conferencias celebradas por D. Carlos con un importante soberano europeo. Almódobar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos, sin su autorización, conforme á los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento para ejecución de la misma de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente)

CRÓNICA

Procedente de Guía, escalas y Abona, entró ayer tarde en nuestro puerto el vapor español Tenerife. Dejó y toma pasajeros y carga; se provee de carbón mineral, víveres y agua y sale para los puertos de su procedencia, despachado por la Compañía de Navegación de Tenerife.

Hoy han entrado los siguientes vapores:

Boma, inglés; procedente de Liverpool. Descargó mercancías; tomó víveres y agua y salió para New Calabar y escalas, despachado por los Sres. El der, Dempster y C.<sup>a</sup>

Amazonas, alemán; de Hamburgo. Se proveyó de carbón mineral, víveres y agua y salió para Santos y escalas, despachado por los Sres. Hamilton y Compañía.

Umtati, inglés; de Londres. Dejó pasajeros; toma carbón, agua y víveres y sale para Puerto Natal, despachado por el Sr. D. H. Wolfson.

Para el día 2 del próximo Octubre se ha aplazado el acto de la apertura del curso en el Seminario Conciliar de la Diócesis. El discurso inaugural estará á cargo del profesor de Metafísica, D. Enrique González Medina.

Con objeto de reponer su quebrantada salud, se ha embarcado para Canaria el general de brigada Sr. D. Juan Madan y Uriondo.

Parece que es ya cosa decidida que el Sr. Zamorano traerá una compañía de zarzuela para la próxima temporada, comprometiéndose á suspender las representaciones y dejar libre el teatro si viene la compañía de María Guerrero, que también lo ha pedido para dar ocho ó diez funciones en Noviembre.

El Sr. Zamorano está en tratos con dos compañías, no habiéndose aún decidido por ninguna, aunque las dos parece que son buenas, pues su principal deseo es contratar la que crea que haya de ser más del agrado del público.

Una de estas compañías, la de D. Pablo López, que ya estuvo aquí cuenta con el siguiente personal:

Tiple absoluta, D.<sup>a</sup> Josefina Soriano. Primeras tiples, D.<sup>a</sup> Estrella López y D.<sup>a</sup> Dolores Hoyos. Tiple cómica, D.<sup>a</sup> Estebana González.

Característica, D.<sup>a</sup> Concha Fernández. Actriz cantante, D.<sup>a</sup> Encarnación Alonso. Primeros tenores, D. Francisco Pérez Ríos y D. Eustaquio Marín. Primeros baritonos, D. Ernesto Hervás y D. Gaspar Rodrigo. Primeros bajos, D. Andrés López y D. Antonio Díaz. Tenores cómicos, D. Pablo López y D. Antonio Díaz. Segundas partes, D.<sup>a</sup> Cecilia Campos, D.<sup>a</sup> Vicenta Haro, D.<sup>a</sup> Francisca Rojas, D.<sup>a</sup> Amparo Peñarubia, D. Clemente Rey, D. Antonio García, D. Manuel Candos y D. Tomás Tomás, y 24 coristas de ambos sexos.

La otra compañía, dirigida por el maestro Isaura, es la siguiente: Maestro concertador y Director de Orquesta, D. Juan Rius.

Primeras tiples, D.<sup>a</sup> Carmen Pérez de Isaura, D.<sup>a</sup> Eladia Rius de Stany y D.<sup>a</sup> Amalia Díaz.

Segundas tiples, D.<sup>a</sup> Gregoria Simón y D.<sup>a</sup> Luisa Martínez.

Característica, D.<sup>a</sup> Dolores Cortés. Tiple matrona, D.<sup>a</sup> Milagros Torres.

Partiquinas, D.<sup>a</sup> Elvira Augustí y D.<sup>a</sup> Carmin Barrilaro.

Tenor serio, D. José Stany. Primer baritono, D. Casto Gascó.

Primer bajo, D. Ramón Torón. Tenores cómicos, D. Luis Senis y don Emilio Gascó.

Segundo baritono, D. Genaro Arroba. Segundo bajo, D. Vicente Villary.

Otro tenor cómico, D. Miguel Rius. Partiquinos, D. Antonio Calero y D. Antonio Moreno.

La charanga de Cazadores tocará esta noche, de 8 y media á 10 y media, en la Plaza de la Constitución, las siguientes piezas:

- 1.<sup>a</sup> «Buen humor y pocos cuartos», paso-doble, M. Font.
2.<sup>a</sup> «Carmela», polka, G. Oramas.
3.<sup>a</sup> Fantasía de la ópera «La Africana», Meyerbeer.
4.<sup>a</sup> Fantasía de la ópera «Lohengrin», Wagner.
5.<sup>a</sup> «La mañana», mazurka, J. Pa drón.
6.<sup>a</sup> «¿Y ahora?», paso doble, M. Font

Bajo la presidencia del Alcalde accidental Sr. Martí Dehesa y con asistencia de los concejales Sres. Delgado Ayala, Díaz Rodríguez (D. Gonzalo), Arozana Quintero y Bango celebró anoche sesión de segunda convocatoria, el excelentísimo Ayuntamiento.

Se leyó y quedó aprobada el acta de la anterior. También quedó aprobado un informe de la Comisión permanente del Teatro por el cual se propone:

1.<sup>o</sup> Se concede dicho coliseo al señor D. José Zamorano y Villar desde el día 15 del próximo mes de Octubre, para una compañía de zarzuela de denominado género grande, y por el tiempo necesario para dar 30 representaciones como mínimo y 45 como máximo.

2.<sup>o</sup> Dicha concesión se hace obligatoria, dándose ineludiblemente el Sr. Zamorano, á entregar el Teatro á fines de

Noviembre al Sr. D. Victoriano Brañas para la compañía Dramática que dirige la eminente actriz Doña María Guerrero, y terminadas las ocho ó diez funciones que anuncia esta compañía, continuará el Sr. Zamorano hasta que cumpla su cometido.

3.<sup>o</sup> Ambos empresarios quedan sujetos á las obligaciones del vigente pliego de condiciones.

Vista una proposición del Sr. Delgado, el Excmo. cuerpo acordó que la pequeña fuente de mármol que acaba de desmontarse de la alameda de Weyler, se coloque en la Plaza de la Constructora, quedando rovocado el acuerdo de 10 de Julio último por el que se dispuso que dicha fuente se instalara en la Plaza de la Iglesia.

A virtud de proposición verbal del Sr. Presidente se acordó que se construya una plaza en la calle de la Rosa, frente al grupo escolar del Norte, y que el Arquitecto municipal levante el oportuno proyecto.

Se acordó aprobar lo hecho por el señor Alcalde presidente relativo á que se suministren por cuenta del Ayuntamiento los auxilios y medicamentos necesarios al Practicante municipal don Manuel Cabrera Pérez; enfermo por el accidente que sufrió en el Valle del Bufadero, y que se le conceda una gratificación, por sus servicios extraordinarios, autorizando al señor Alcalde para que señale dicha gratificación aplicándose al Capítulo de Imprevistos.

A propuesta del mismo Sr. Alcalde se acordó que se den las más expresivas gracias á la asociación «La Cruz Roja» por los valiosos servicios que ha prestado, ayudando á la Alcaldía en su campaña de higiene;

Asimismo á propuesta del Sr. Delgado se acordó que se instale por cuenta de los fondos municipales una lámpara eléctrica en el vestíbulo del Mercado de esta ciudad.

El Sr. Bango propuso, y así se acordó, que la Comisión permanente de abastos informe respecto á si procede ó no cobrar el arbitrio de pesos á los dueños de locales en la Plaza del Mercado.

Y con la lectura de los últimos números del Boletín Oficial se terminó la sesión siendo las 9.

Crónicas de París

(De nuestro corresponsal)

PARIS, 6 Septiembre 1899.

LOS TRIBUNALES SUPREMOS EN FRANCIA

El Tribunal Supremo (Haute Cour) está convocado para el 18 de este mes á fin de juzgar las causas del famoso complot realista y nacionalista.

Desde que el régimen constitucional existe en Francia, esto es, desde 1789 la Haute Cour ha sido convocada unas veinte veces.

La primera lo fué para juzgar al general Marqués de Bouillé acusado de haber protegido la huida de Luis XVI.

En 1792, de Lessiert, Ministro de Estado, fué acusado de débil y cobarde por haber desatendido los intereses de la Nación.

En 1790 hubo convocación en Vendome para juzgar á Babeuf y cómplices entre los cuales se encontraba un miembro del Consejo de los «Quinientos», Dronet, que conspiraba para establecer una República comunista.

En 1815 en plena Restauración por el proceso del Mariscal Ney.

En 1820 para juzgar á Louvel el asesino del Duque de Berry.

En el mismo año para juzgar á los conspiradores que seguían al capitán Nantil, Lavocat, etc. acusados de haber querido sustituir á la Monarquía el imperio representado por el Rey de Roma.

En 1830 para juzgar los miembros del último Ministerio de Carlos X presidido por M. de Polignac acusados de traición por haber firmado las «Ordenanzas» que produjeron la Revolución de 1830.

En 1834 para entender en el proceso de los insurrectos de la calle Frausmain.

En 1835 se presentan á la Haute Cour Freschi y sus cómplices por atentado contra Luis Felipe, de cuyo atentado salió el Rey ileso, pero que causó la muerte del Mariscal Mortier y varias otras personas.

En 1839 hubo nueva convocación á causa de las manifestaciones republicanas de Julio capitaneadas por Blanqui, Barbés, etc.

En 1840 á causa del desembarque en Boulogne sur Mer del Príncipe Luis Napoleón.

En 1847 los ministros Feste y Cu bieres son condenados por haberse dejado corromper.

En este mismo año tiene que juzgar al Duque de Choiseul Praslin por haber asesinado á su mujer, pero el culpable se suicidó.

En 1848 se reúne en Bourges para juzgar á Barbés, Luis Blanc, acusados de haber atentado contra la Asamblea Constituyente.

En 1870 para juzgar al Príncipe Pedro Bonaparte matador de Víctor Noir.

Dos meses después se reúne en Blois entendiendo en el complot de Flourens, Felix Pyat, etc., acusados de haber querido derribar el Imperio.

Finalmente desde la proclamación de la República, la Haute Cour no ha sido convocada más que una sola vez, para juzgar al General Boulanger.

De modo que el 18 del presente mes la Haute Cour se reunirá por la 18.<sup>a</sup> vez durante ciento diez años.

EL FUERTE CHABROL

Las autoridades no se deciden á mendar el fuerte Chabrol por haber manifestado los arquitectos que este sistema pondría en peligro las fundaciones de las casas vecinas. Los parisenses no se preocupan ya del suceso. Ha durado ya bastante. En cuanto á los comerciantes que tienen sus establecimientos cerca del fuerte se quejan y con razón de los grandes perjuicios que les causa el estado de sitio en que viven.

Los sitiados no están dispuestos á ceder y menos ahora que con la corta lluvia han podido hacer provisión de agua.

¿En que pensaba?

En nada.

Marchaba como en sueños, sin tener conciencia de lo que hacía.

Después de bajar la escalera interior, abrió una puerta que daba paso á una larga galería, en cuyo extremo opuesto se hallaba una pieza reducida, á la que el coronel daba el nombre de *famadero*, y que precedía á la sala.

En esta pieza había un espejo, debajo del cual estaba colocado un ancho diván.

Al pasar por delante del espejo, Héctor alzó los ojos; pero al ver su imagen reproducida en la luna, un fuerte estremecimiento corrió todos sus miembros, y volviéndose con precipitación y mirando á su alrededor como para buscar al hombre que acababa de distinguir, el nombre de ¡MORIA! fuertemente acentuado se escapó de sus inconscientes labios.

—¡Moria—repetió.

Y como había dicho á Susana, vió en un segundo alzarse delante de su vista y pasar como en vertiginoso torbellino las fases todas de su antigua existencia.

—¿Qué haceis aquí, mi querido Jacobo?—dijo el doctor, que había salido á su encuentro.—Toda está ya reunidos, y vuestra prometida os espera.

—¡Mi prometida!...—respondió maquinalmente el príncipe—¡mi prometida!...

—¡Sin duda! Nuestra buena Susana comienza á inquietarse un poco...

—Susana... Sí... Sí... Susana, vamos.

Y con el paso de sonámbulo que acababa de

permitid que os presente á mi yerno Mr. Jacobo Cointel...

El teniente coronel estrechó cordialmente la mano de Héctor, que se había inclinado en silencio.

Máximo acababa de acercarse al grupo.

—He leído precisamente en la Gaceta de Tribunales—dijo el juez de paz—que vuestro nombre ha sonado más de una vez en un peíto que las Compañías de seguros marítimos sostienen contra los armadores del John Arthur, de cuyo naufragio os salvásteis solo vos según creo.

—El John Arthur... Sí, sí, una horrible catástrofe...

Héctor gnardó silencio.

parecía que no era el quien hablaba.

Hizo un movimiento como para buscar de dónde podía salir aquella voz, y en este instante encontró la mirada de Máximo, que le contemplaba con los labios entreabiertos por una sonrisa maligna.

Moria, estremeciéndose, clavó también sus ojos en aquella fisonomía que no parecía reconocer.

Luego, con visible repulsión, separó la vista del semblante de Máximo, que continuaba sonriendo, y se alejó bruscamente, sin saludar á nadie.

—¡Y bien!—dijo riendo el señor de Brécourt.

—¿Qué diablos le sucede?

—Querido—respondió con viveza Bordier—está desde hace unos días muy nervioso, muy impresionable. El doctor mismo ha prohibido que se le recuerde la catástrofe...

tranquilidad é indiferencia con que los contempló no pudieron menos de causar honda admiración al buen de Pedro; que se extasiaba como un niño ante aquellas magnificencias.

En aquel momento entró un hombre, que saludando con estoica gravedad al príncipe le dijo:

—Señor, soy el peluquero de la casa, Gabriel; peluquero, calle Pavée, 50, en Rouen. La señora Susana me ha hecho el honor de confiar me el cuidado de vuestra cabeza, y voy á...

—Bien, bien—repuso tranquilamente el príncipe—despachaos pronto.

Héctor tomó asiento, y el peluquero, armado de peine y tijeras, dió comienzo á su obra de regeneración.

—¡Cómo! ¿Vais á cortarme la barba?—preguntó Héctor.

—Señor—replicó Gabriel con calma—tengo órdenes...

—¡Ah! Eso es diferente.

Y Moria, sin añadir una palabra más, quedóse abismado en profundas reflexiones.

Entre tanto, la admiración de Pedro \*salta de punto.

En efecto: bajo la mano hábil y experimentada del artista, la cabeza de Héctor se transformaba de un modo sorprendente.

Largo y sedoso bigote, cortado á la inglesa, reemplazó á la inculta barba que le incutaba parte del semblante.

—Si el señor quiere mirarse al espejo—dijo Gabriel—podrá juzgar por sí mismo.

—Es inútil—respondió el príncipe, perseverante—

Ayer soltaron un globo con los colores nacionales llevando correspondencia.

EL METROPOLITANO

Todo el mundo se preocupa de la fecha en que este ferrocarril estará terminado.

De los 11 600 metros que tiene el túnel 8.300 están ya abovedados, y de las 23 estaciones que cuenta la línea 20 están terminadas.

Este trabajo lo hace la Ciudad de París; la Compañía explotadora instala el material valiéndose de ingenieros propios.

Esta operación necesita cuatro meses y como la Ciudad no entregará las obras a la Compañía antes de 1º de Diciembre, la línea no podrá inaugurarse hasta 1º de Abril.

Según cálculos el mayor número de forasteros y extranjeros que visitarán París no lo extrañamos antes de la primera quincena de Junio.

La instalación del nuevo ferrocarril será muy considerable. Estará dotado de todas las comodidades posibles.

SALONES PARISIENSES

Desde el Sig. XVII los salones han jugado gran papel en la historia de la literatura y del arte franceses.

Mad. Aubernon de Neville que acaba de morir a la avanzada edad de 78 años continuó la tradición de estas mujeres ilustres.

Las «comidas del sábado» fueron muy reputadas y notablemente concurridas.

Mad. Aubernon tenía establecida en su casa la más completa tolerancia para todas las ideas.

Cada uno de sus invitados debía desarrollar sus temas hasta el final, prohibiendo a los demás la más mínima interrupción.

Dirijía los debates ella misma y muchas lenguas pretenden que era tal su autoritarismo que hasta en la mesa de comer tenía una campanilla como la tienen los Presidentes de las Cámaras de diputados.

En su casa se creaban y se hundían reputaciones literarias y de allí salían frases felices que se repetían en los Bulevares.

A. SAISSY.

LATOSAS

—¿Siguen las latas D. Patricio?

—Sí, hombre, sí; duro con las tuyas —me ha dicho nuestro Decano, en esto de escribir para que otros lean.

—Mire V. que tengo mucho en cartera, y van a ser de veras —le he dicho.

—Bien; escoja V. algo para D. Pancho y sáquele V. a valeo; eso me basta. Y yo cumplo D. Francisco; cumplo, y mire V. como son las cosas; comiencen por tenerle penal...

A cualquiera le extrañaría éste parecerme, sabiendo, como sabe todo el mundo los bríos que posee D. Pancho.

Pues, no señor: este dignísimo Concejal, merece compasión del vecindario todo: es el único que sabe en letras de molde diariamente. El lo agradece, por supuesto, pero, ¿cuidado que se vuelve loco!

Sin embargo, para D. Francisco, lo de ser Alcalde, es un vicio, y hay que concedérselo, por lo menos.

Un vicio más o menos ¿qué importa? Mucho más aceptable es éste vicio lo tiene un concejal, que ya es bastante.

Pues bien, dejando aparte muchos otros comentarios inútiles, examino mi cartera y encuentro mucho, mucho, que decir a D. Frasco y demás compañeros; pero me conformo con la nota más antigua, que dice:

«Cementerio... flores... gallinas»

Cualquiera es capaz de adivinar lo que encierran estas tres palabras, que mal bordanadas están en mi cartera; y sin embargo, dicen mucho: ¡Ya lo creo que dicen!

La primera palabra Cementerio, significa, que D. Francisco fué nombrado comisario, ó cosa así, del mismo, y que

como tal, comenzó por enterarse de muchas cosas.

Para las otras dos frases, vendrá su correspondiente explicación.

—D. Francisco: me he enterado—le dijo una pobre y desconsolada viuda—que es V. el encargado del palacio de San Rafael y San Roque, y deseaba colocar un pequeño rosal en la tumba de mi esposo: pero necesito su autorización... ¿me la dá V. Sr. D. Francisco?...

—Concedido, señora, concedido—le contestó D. Pancho con la amabilidad de costumbre—puede V. plantar en la tumba de su infortunado esposo, rosales, jaranios, jilbaneras, dalias y cuantas flores desee... me gusta que se echen flores por doquier, hasta a los muertos, aunque, por desgracia, no puedan verlas.

—Oyes, Paco—le dijo otra señora con quien llevaba alguna intimidad—ya sabes que aprovecho la oportunidad de tu nombramiento y voy a plantar flores a la malograda Leonor, que en gracia esté.

—Bueno, mujer: puedes plantar todo lo que gustes... hasta rábanos, pero no muy cerca de la tumba de tu suegro, porque es capaz de resucitarle.

—Gracias, Paco.

—No hay de que.

En fin, que D. Francisco, obrando, como obran todas las personas de buenos y tiernos sentimientos, y como se permite en todas las poblaciones civilizadas, permitió, permite y permitirá, que se coloquen plantas en el cementerio de todas las Flores habidas y por haber.

Pero... ¡bendito permiso... como él dice, porque se enteró de lo que nadie se había enterado.

—¿Es usted Don Francisco el Alcaide de allá... de los muertos?—le preguntaron.

—Sí, señor, sí—contestó Don Pancho hecho todo nervios—¿qué se ofrece?...

—Pues, naa... que como usía ha dado permiso para que se planten plantas y flores al lado de los sepulcros, y éstas van creciendo y...

—¿Y qué más, hombre?... ¿qué más?...

—Que como pueden picarse, y... ¿picarse? ¿por mucho sol?... ¿por mucha agua?...

—¡Cál... no señor: que las pueden picar los animaluchos.

—¿Qué animaluchos, muchacho?... ¿en el cementerio animaluchos?...

—Sí, señor: ¿usted no lo sabía?... pues sí me decían que estaba premitido por ustedes, los Alcaldes... ¿no sabe usía cuantas gallinas y gallos tenemos en el cementerio?... pues véngase usted pa que vea.

Y Don Francisco fué, y vió las gallinas, y... no sé más nada del asunto, sino que los que han pasado a la otra vida, han servido de pasto para mucha ave de corral.

Pero lo mejor, que el tal pasto le era de mucha utilidad a algún vivo.

Las consecuencias de esto preguntárselas a Don Pancho: arrancó con cuantas pumas encontró a mano, y no se llevó al negociante por... no llenar un nuevo hoyo en San Rafael y San Roque. Fué compasivo y mucho!...

Pero ahora vendrá lo dé: —¿Y usted, porque ha dicho que compadece a Don Francisco y que todos debemos hacer lo mismo?...

Pues, muy sencillo: Don Pancho es el alma de las Ordenanzas Municipales; se las ha aprendido al pie de la letra; Don Pancho, es el azote de las carnicerías; Don Pancho, la oiga de las lecheras con tubo y todo; Don Pancho, la lata de las mujeres cargadas a la cabeza por las aceras; Don Pancho, el anzuelo para los del pescado fresco y salado; Don Pancho, la retenida de los carruajes mal dispuestos por nuestras calles; Don Pancho lo es todo, todo: ¡el símbolo de las Ordenanzas!...

—Sí, señor: propongo que su nombre perpetúe su memoria.

—¿Y los demás compañeros de Municipio? —¡Veraneando!...

—¿No debemos compadecer a Don Francisco?...

A una de nuestras calles, debería de cambiársele el nombre y denominarla: Calle de Don Pancho

Así, con título vulgar; que las vulgaridades en estas postrimerias de siglo, quedan más grabadas en nuestra mente que las innovaciones.

Abrase una publicación para la lápida, y cuenten por mi parte con... unas LATOSAS en su honor.

Es de lo único que puedo disponer.

JUAN LATA.

28 Septiembre de 1899.

DE NAVARRA

LOS AUTOMÓVILES

Cábele a Navarra el honor de ser la primera provincia de España que ha establecido un servicio público de importancia y utilidad superiores a toda ponderación y cuya aplicación inmediata hemos de ver pronto generalizada, sobre todo en aquellas comarcas donde lo accidentado del terreno hace difícil y costosísima la construcción de líneas férreas.

Esta circunstancia por una parte, y por otra la excelencia de las carreteras que en todas direcciones cruzan esta provincia, hicieron pensar en la probabilidad de establecer una red de líneas servidas por coches automóviles, y apenas iniciada la idea, los señores Maissonave, Ureta, Aidaz y Galvete, con un capital de 500 000 pesetas constituyeron la Compañía general de explotación, é inmediatamente contrataron con la casa Diou Bouton de París, la construcción de nueve coches, cuyo coste en nuestra moneda viene a ser próximamente de 35 000 pesetas cada uno.

Son éstos airosos, elegantes y se hallan interiormente tapizados con todo lujo; las berlinas nada tienen que envidiar a las del ferrocarril. Pueden conducir cómodamente 24 viajeros con sus correspondientes equipajes. La fuerza motriz, que alcanza 30 caballos, es desarrollada por una pequeña é ingeniosa máquina de vapor colocada en la parte anterior del carruaje, con la cual puede obtenerse una velocidad de 30 kilómetros por hora. Pesa cada coche 5 000 kilogramos.

El precio del transporte es 40 céntimos por persona y kilómetro, la mitad de lo que las diligencias cobran ordinariamente.

Las líneas que por ahora han de ser objeto de explotación son: Pamplona a Estella (ya inaugurada), 43 kilómetros Pamplona a Mugaire, Elizondo é Irún, 94 kilómetros Pamplona a Lumbier y Sangüesa, 45 kilómetros.

Siendo perfecto el funcionamiento de los coches, una vez apreciadas las ventajas de este medio de locomoción y transporte, es de suponer que muchas provincias seguirán el ejemplo dado por Navarra estableciendo líneas de automóviles, los cuales, por su seguridad, velocidad en la marcha y comodidades, son los llamados a hacer que desaparezcan las pesadas y vetustas diligencias que hoy, con raras excepciones, nos conducen a paso de tortuga convertidos en sardinas ó higos de serón.—E.

ANUNCIOS PREFERENTES

ELDER, DEMPSTER Y Co. PONEN en conocimiento de los agricultores de esta isla que se encargan de servir los pedidos que se les haga del Azufre sublimado que necesitan aquéllos para el cultivo de los tomates.

Dirigirse en esta Capital á la calle de la Marina número 31 y en las poblaciones del interior á nuestros representantes. (27-7)

SE VENDEN VIGAS Y PIEZAS DE Stea de todos tamaños. Luz 67. (30-8)

SE ALQUILA UNA HUERTA CON casa y algabe en la calle de S. Antonio. Razón Clavel, 1. (25-9)

SE VENDE LA CASA SITUADA EN la calle del Castillo, número 6.—Darán razón, Sol, número 2, piso primero. (4-8)

SE VENDEN SOLARES PROPIOS para casas económicas Darán razón, calle de Regla, núm. 2. (19-9)

SALÓN PARA DEPOSITO DE MERCANCÍAS. Se alquila uno en la calle de la Noria. Razón en esta imprenta. (27-9)

Grande Realización DE MUEBLES DE MIMBRES

En el acreditado y antiguo establecimiento en la Plaza de la Constitución (bajos del «Casino») se realizan por precios módicos toda la clase de obra de mimbres como sofás, sillones, mesas, etc., garantizando su solidez.

También se compromete mandar concertar GRATIS todo el sillón que sea comprado en dicho establecimiento.

VINO MADEIRA

Se ha recibido en el mismo establecimiento por el último vapor una gran partida de vino Madeira de una de las más acreditadas casas por precio relativamente barato.

Aprovechar, pues, la ocasión. (21-8)

A los vinicultores

MUTAGINAS para sustitución del yeso y del azufre en la vendimia y para vinos picados, se encuentran de venta en el escritorio de Ezequiel Mandillo, Castillo, 82, accesoria. (28-7)

Gran ocasión

Se vende en 75 pesetas la Historia de España de Lafuente (25 tomos), con magníficos grabados.

Darán razón Castillo 86 de 10 á 12, habitación n.º 2. (27-9-3 p)

Cajitas para empacar tomates

Se realiza una partida de las de 10 en atado. En la Marina número 31 informarán. (12-9-13)

¡¡ Atención !!

DEPÓSITO DE TABACOS DE TOMÁS SANJUÁN

3, PLAZA DE LA CONSTITUCION, 3

Se acaba de recibir un extenso surtido de tabacos, cigarrillos y pi-

caduras de la Habana, los que se expenden á precios más económicos que en ningún otro depósito.

Cajetillas cigarrillos Legitimidad y Henry Clay granulados, á 21 pesetas el 100, por millares á 20 pesetas. Hidalgo (Susini) y Henry Clay hebra: el 100 de cajetillas 27 pesetas, por millares á 26 pesetas.

En tabacos de las más acreditadas marcas de la Habana se hacen GRANDES REBAJAS AL POR MAYOR. (22-9-1 m.)

Academia de Música

Calle de Jes's Nazareno esquina á Robayna

El día 2 de Octubre próximo inaugurará este Centro sus clases de

SOLFEO Y CANTO INSTRUMENTOS DE CUERDA INSTRUMENTOS DE MADERA Y BANDURRIA Y GUITARRA,

bajo la dirección de los profesores, D. José Crosa y Costa, D. Braulio González y D. Felipe Viera.

Honorarios económicos

NOTA.—Los señores que deseen matricularse deben dirigirse al Secretario de la Academia D. José Crosa, Castillo 75, de 11 de la mañana á 2 de la tarde, quien facilitará cuantos datos le sean pedidos.

Colegio de Señoritas

CALLE DE LA LUZ, 102.

El día 1.º de Octubre empezarán de nuevo las clases en dicho colegio. Primera enseñanza elemental y superior.

Idiomas.—Francés é Inglés. Música (piano). Dibujo.

La Directora,

PRUDENCIA MARTIN.

Lecciones á domicilio de 7 á 10 de la mañana y de 4 á 9 de la noche. (22-9)

ESTABLECIMIENTO

DE 2.ª ENSEÑANZA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

En dicho establecimiento comenzará á funcionar desde 1º de Octubre próximo la

INSTITUCIÓN DE PRIMERA ENSEÑANZA PARA NIÑOS

que abraza los tres grados de párvulos, elemental y superior.

Posee dicha Institución un material adecuado á las más exigentes necesidades higiénicas y pedagógicas, contando con locales ventilados y cómodos, cual son precisos para que la estancia de los alumnos en la clase resulte verdaderamente agradable, y pueda la instrucción ser fructífera por el cañío que la juventud sienta á la escuela donde se educa.

La Institución se propone realizar su plan de enseñanza en armonía con el de las más acreditadas escuelas del extranjero, esperando que en breve plazo ha de contar con el favor del público, al observar los progresos de los alumnos que á ella concurren; progresos reales y verdaderos basados en el desenvolvimiento armonico de todas las facultades del niño que lo haran apto para cumplir en la vida con sus deberes de hombre y de ciudadano.

El reglamento interior de la Institución dará ligera idea de las líneas generales de dicho plan, pues su total y completo desenvolvimiento no podrá observarse sino asistiendo á las clases, donde todas las personas que lo deseen podrán convencerse de la virtud del método que ha de emplearse.

Los profesores de la Institución de primera enseñanza son los señores Don Leocadio Machado y López, Ingeniero, y Don Mario Arozena y Arozena, Licenciado en Derecho.

Además cuenta la Institución con el concurso de los auxiliares que se consideran convenientes para el mejor y más rápido adelanto de los alumnos.

Los señores padres de familia ó encargados que deseen adquirir informes pueden hacerlo en la Secretaria de este Establecimiento de segunda Enseñanza, ó dirigiéndose á cualquiera de los dos profesores citados, que con sumo gusto facilitarán todas las noticias que se pretendan acerca del particular. (4-9-15)



Cada lata va acompañada de certificaciones de eminencias médicas, las que garantizan la bondad de este producto.

Precio:

Pesetas 2 el bote, hallándose de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Representante en la Provincia de Canarias, Ezequiel Mandillo y Benvenuty.

(29-7-alt.)

# Vapores con registro abierto

**Vapores españoles Trasatlánticos**  
DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C.<sup>o</sup>  
PARA PUERTO RICO, HABANA Y VERACRUZ

El magnífico y rápido vapor  
**Miguel M. Pinillos**  
saldrá de este puerto el 30 de Septiembre.  
Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hijos de Juan Yanes, San Francisco, 13

**The Aberdeen Clippers of Packest**  
LINEA DE VAPORES INGLESES  
Para Londres

Saldra de este puerto el magnífico vapor  
**Inchanga**  
el día 29 de Septiembre.  
Admite pasajeros y tiene hueco para 800 toneladas de carga.

Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA

**CHARGEURS REUNIS**  
VAPORES CORREOS FRANCESES DE GRAN MARCA

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES  
Saldra de este puerto el 30 de Septiembre el vapor  
**CAROLINA**  
Admite carga y pasajeros.

**THE UNION STEAM SHIP COMPANY**  
PARA SOUTHAMPTON

El grandioso y rápido vapor  
**GREEK**  
saldrá de este puerto el 6 de Octubre.  
Admite pasajeros y 50 toneladas de carga.

Agentes, Hamilton y Compañia.

**LA VELOCE**  
NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPOR  
Para Sta. Lucia Trinidad, la Guaira, Curazao, Sabanita, Cartagena, Colón y Puerto Limón

El magnífico y rápido vapor  
**VENEZUELA**  
llegará a este puerto el 9 de Octubre.  
Admite carga y pasajeros.  
Informar a su agente, PEDRO RAVINA. — Ruiz de Padrón, 9.

PARA BORDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE  
El magnífico y rápido vapor  
**Ville de Pernambuco**  
saldrá de este puerto del 12 al 15 de Octubre.  
Admite carga y pasajeros de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase.

**Elder, Dempster y C.<sup>ia</sup>**  
Agentes de las Compañias de Navegación  
BRITISH AND AFRICAN STEAM NAVIGATION C.<sup>o</sup>  
AFRICAN STEAMSHIP C.<sup>o</sup>  
CIE. BELGE MARITIME DU CONGO

COMPANIA DE VAPORES CORREOS INTERINSULARES CANARIOS  
Vapores que se esperan en Septiembre

**Compagnie Générale Transatlantique**  
PARA VENEZUELA, COLOMBIA  
COSTA RICA, CURACAO, TRINIDAD Y FORT DE FRANCE

El hermoso vapor  
**FOURNEL**  
saldrá de este puerto el día 15 de Octubre.  
Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON FERRES.

PARA DAKAR, CONAKRY, GRAND-BASSAM, COTONOU LIBREVILLE, CAP LOPEZ, LOANGO, MATADI, ETC.  
Saldra el 20 de Octubre el magnífico vapor  
**Ville de Maranhao**  
Admite carga y pasaje de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase.

Agentes, Hardisson Hermanos.  
**Forwood Brothers & Co's**  
Line of Steamers  
PARA LONDRES VIA MADEIRA

VAPOR	FECHA	PROCEDENCIA	DESTINO
Mayumba	30	Hamburgo	Costa de Africa

El magnífico vapor  
**TELDE**  
saldrá el 1.<sup>o</sup> de Octubre.  
Admite carga y pasajeros.

Agente, HY WOLFSON Marina, núm. 1.

## ANUNCIOS GENERALES

El anuncio es como el alma del comercio y de la industria, el intermediario entre el comerciante que vende y el particular que compra.

Los grandes centros fabriles y comerciales que son hoy la admiración del mundo lo deben todo a la publicidad de sus productos.

Tomando una cucharadita de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

## LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, a las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta a TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua, resulta aún MUY superior a las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr HARDY, químico ponente de la Academia de Medicinas de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y el minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganoso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inventerada, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

# ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

## ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Matas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontento, 31: BARCELONA

**Clinica dental**  
del Consultorio Médico Internacional

Dos patentes de invención por veinte años para las dentaduras de níquel y aluminio dorado, las más higiénicas, ligeras, fuertes y baratas.

Dientes de caucho (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En níquel ó aluminio (patentes desde 10. En oro desde 20. Dentaduras completas en caucho, 100 (sistema antiguo). En níquel ó aluminio desde 200. En oro desde 500. Empastes desde 5; amalgamaciones desde 10; orificaciones desde 20.

**Mentor Piratrina.**—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes moyedizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños.

**Coralina.**—Polvo de coral esterilizado recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio, 2 pesetas fr. sco ó caja en todas las farmacias ó por correo.—H. ras: de nueve de la mañana á seis de la tarde.—Gratis, de ocho y media á diez de la mañana. ARENAL, 1, principal. MADRID. (21-3)

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO

# MAGNESIA FORMIGUERA

ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE  
Cura las acedías, indigestiones y marcos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.

Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.

Véndese en las principales Farmacias  
Por mayor: Sociedad Farmacéutica Española, Barcelona

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

Depositarlo para las islas Canarias, D. J. M. Ballester, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife.  
Venta: En todas las buenas farmacias.

INYECCION CUBAS — INYECCION CUBAS — INYECCION CUBAS — INYECCION CUBAS

# NO MAS BLENORRAGIAS

(PURGACIONES)

Se curan siempre y radicalmente con la **INYECCION CUBAS**, por antiguas y rebeldes que sean á otros tratamientos. No producen estrecheces ni orquitis, por ser su composición de balsámicos. El sándalo y la copaiba estropean el estómago.

Precio, 3 pesetas. Por correo, 3,50.

De venta al por mayor: Farmacia del autor, HUELTAS, 15, Madrid, y en todas las farmacias bien surtidas.

Depósito en Canarias: DON JULIAN RODRIGUEZ; Farmacia.

**Academia de mazas**  
PREPARATORIA PARA INGENIEROS Y ARQUITECTOS  
VALVERDE, 22.—MADRID

Con grandes mejoras en la instalación ha sido trasladada esta Academia, de la calle del Pez, 40, A LA DE VALVERDE, núm. 22 Su brillante y numeroso cuadro de Profesores, así como la amplitud y condiciones de su local, hacen de esta Academia uno de los Establecimientos de enseñanza más notable de España.

Los 650 alumnos que han pasado por sus aulas son la prueba del éxito alcanzado por este Centro.

LOS PADRES PUEDEN VISITAR EL LOCAL ALUMNOS INTERNOS. MEDIO INTERNO Y EXTERNOS

La correspondencia al Director, VALVERDE, 22.—MADRID.  
(25-9-1 m.)

**Sastrería «Las Cuatro Naciones»**

PRONTITUD Y ESmero EN LA CONFECCIÓN DE TRAJES

PRECIOS SIN COMPETENCIA

En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un variadísimo surtido de telas propias para la próxima estación; camisas, puños y cuellos de hilo, camisillas y calzoncillos de lana y algodón, calcetines, variado surtido de corbatas (corbata-pañuelo) bastones, paraguas, cinturones y otros artículos de novedad para caballeros á precios reducidos.

9 Plaza Constitución 9  
(25-9-25 p.)

# ¡OJO!

Se vende una partida de

## HENO SUPERIOR

35, Castillo, 35.  
(9 8)

IMPRESA LEÑA DE HIJOS DE F. C. HERNÁNDEZ  
REGENTE, MANUEL F. GARCÍA  
Santa Cruz de Tenerife, Castillo, 49 y 56